

您的位置: 首页 - 学位论文

韩国模式的制度研究 (PhD)

作者: 权元七 发布时间: 2004-11-2 11:04:55

论文摘要

近些年来,研究“韩国模式”成为国内外学术界的理论热点之一。这是因为,在战后初期,韩国面临着极为严峻的政治经济形势:一方面,在政治上,韩国政治独立后面对着原有殖民地统治的政治遗产,存在着权力重建与转移等种种棘手的问题;另一方面,在经济上,韩国资源贫乏,地域空间狭小、人口密度极高,再加上“冷战”格局,朝鲜战争军事对峙的影响,军事负担非常沉重等等。在人们眼中,韩国几乎是当时世界上最没有希望的国家之一。然而,从60年代开始,韩国实现了经济高速增长,韩国经济迅速实现了起飞,创造了现代后进国家经济增长的奇迹。对此,探讨“韩国奇迹”,研究“韩国模式”,自然成为一个世人关注的理论热点。

论文对“韩国模式”的本质和内涵进行了创造性的探索,提出“韩国模式”是“体制模式”,即“韩国模式”的本质内涵在于,在一定的历史和文化背景下,形成了致力于经济发展的“发展导向型”的“强政府”。这种“强政府”不仅以较高乃至极高的“政府强度”实现了有利于发动经济起飞、增长和缓和随之产生的各种社会、政治、经济压力的制度创新和制度供给,而且以较高的“政府质量”,有效地确保了各种制度安排的顺利实施,从而有力地推动了经济增长和工业化进程。“政府质量”高低是后进国家能否实现经济增长的关键,是“强政府”的本质内涵。在此基础上,本文提出和论述了“政府替代”问题。政府采取扭曲相对市场价格和市场信息等方式,迅速地培植起一批主导性产业部门及其相应的企业组织,使其承担起政府规划的经济增长和工业化重任,从而较为顺利和迅速地实现了经济增长和工业化。围绕制度创新、供给及其实施机制等问题,创造性地提出并较详尽分析了“政府自律性”问题,提出“强政府”必须是一个有权威的且得到一个集中统一的主要社会利益集团支持的政府,是一个有效遏制“寻租活动”的廉洁清正的政府。

本论文的研究具有理论上的创新性和实践上的参考性。从理论上说,论文是近年来国内外研究“韩国模式”方面具有开拓性的论文,在一定程度上填补了这一领域的空白;从实践上来说,论文对“韩国模式”与“强政府”及政府导向型市场经济体制理论研究,对我国目前社会主义市场经济发展中的政府作用,可资借鉴,也可为有关部门的决策提供参考思路和依据。

关键词: 韩国模式 强政府 政府替代 政府自律 政府质量

(赵京桥上传)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客